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Pocet G&astnika: 788 Pocet uloh: 40

Cista usp&snost: 50,5 % Max. mozné skére: 40,0
Korig. uspésnost: 50,7 % Max. dosazené skore: 38,7
Hruba uspésnost: 60,0 % Min. mozné skoére: -13,3
Priimérné skoére: 20,2 Min. dosazené skore: -1,3

Median skoére: 20,3 Smér. odchylka skore: 8,6
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Vyberte z uvedenych trojic prvkov tu, ktora obsahuje iba
prvky vyskytujice sa v zivych organizmoch ako stopové.
(A) sira, draslik, vapnik

(B) sodik, chlér, fosfor

(C) kobalt, zinok, med’

(D) dusik, zelezo, mangan

|

Vyberte pravdivé tvrdenie o katabolickych reakciach, ktoré
prebiehaji v zivych organizmoch.

(A) Su to také reakcie, pri ktorych dochadza k vzniku
zlozitejsich latok z jednoduchsich.

(B) Pri katabolickych reakciach dochadza k
uvoliiovaniu energie.

(C) Pri katabolickych reakciach dochddza k premene
anorganickych latok na organické.

(D) Zvacsa prebiehaju ako redukcia substratu.

I

Inzulin je Zivotne dolezity hormodn, ktory produkuje
pankreas. Ako je mozné tento hormon popisat’ z hl'adiska
chemického zlozenia?

(A) oligopeptid

(B) mastna kyselina

(C) derivat alkoholu s naviazanou molekulou jodu
(D) polysacharid s naviazanym iéonom Zeleza

Ktory z nasledujucich komponentov nie je stcastou
cytoskeletu eukaryotickych buniek?

(A) mikrotubuly

(B) mikrofilamenty

(C) intermedidrne filamenty

(D) Vsetky vysSie uvedené komponenty moéZu byt’
sucast’ou cytoskeletu eukaryotickej bunky.

‘

Ktora z uvedenych buniek mé zvycajne prave jedno jadro?

(A) bunka v hyfe sekundarneho mycélia bazidiovej huby
(B) bunka kostrového svalstva ¢loveka

(C) neuron ¢loveka

(D) crievicka

Vyberte pravdivé tvrdenie o cytoplazmatickej membrane.

(A) Cytoplazmatickd membrana je tvorena vrstvou
glykoproteinov.

(B) Cytoplazmaticka membrana je na povrchu polarna
a vnutri nepolarna.

(C) Sucastou cytoplazmatickej membrany je cholesterol,
ktory je umiestneny iba vo vnitornej vrstve membrany.

(D) Vsetky bunky majt vzdy okolo cytoplazmatickej
membrany este bunkovu stenu.
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Ktoré tvrdenie o genetickom kode a mRNA je pravdivé?

(A) Tri nukleotidy v mRNA koduja jednu
aminokyselinu v bielkovine.

(B) Miesto, kde ma byt syntéza bielkoviny ukoncena, je
oznacené kodonom AUG.

(C) Pre spravne dekodovanie informacie zapisanej
v mRNA nezélezi na tom, ktoré trojice nukleotidov
budu ¢itané spolocne.

(D) Kazdej aminokyseline v bielkovine zodpoveda jeden
nukleotid v mRNA.

Vyberte, ktora z period nepatri do prvohor.

(A) kambrium
(B) jura
(C) silur
(D) perm

Epitely mozeme triedit’ podla roznych kritérii, napr. podl'a
mnozstva vrstiev, tvaru buniek ¢i funkcie. Aké vlastnosti
uvedenych kritérii ma epitel steny tenkého creva cloveka?

(A) jednovrstvovy — dlazdicovy — kryci

(B) jednovrstvovy — cylindricky — resorpény
(C) viacvrstvovy — cylindricky — sekrecny

(D) jednovrstvovy — kubicky — riasinkovy

10

Ktora skupina organizmov ma na povrchu tela tvrdé Supiny
kryté tkanivom podobnym sklovine zubov?

(A) drsnokoZce (Chondrichthyes)
(B) ryby (Osteichthyes)

(C) obojzivelniky (Amphibia)

(D) krokodily (Crocodilia)

11

Ako sa nazyvaju zrastené kl'i¢ne kosti vtakov?
(A) clenok (malleolus)

(B) lopatka (scapula)

(O) vidlica (furcula)

(D) lyze (narta)

12

Ktoré z nasledujicich tkaniv nepatri medzi spojivové
tkanivo?

(A) chrupavka

(B) vizivo

(C) kost’

(D) kostrové svalstvo
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Ktoré z nasledujicich tvrdeni o embryonalnom vyvoji
zivocichov nie je spravne?

(A) Blastula je skoré¢ stddium embryonalneho vyvoja, ktoré
je tvorené dutou gul'ou buniek.

(B) Pocas embryonalneho vyvoja sa zygota deli mitotickym
delenim, ¢o vedie k tvorbe moruly.

(C) Neurulacia je proces, pri ktorom sa vytvara
neuralna trubica z mezodermu.

(D) Embryonalny vyvoj zahfiia mitotické delenie, ako aj
diferencidciu buniek.

—
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V akom stave sa za fyziologickych podmienok nachadza
atom Zeleza v hemoglobine?

(A) Fel!
(B) F eIII
(C) Fe°

(D) Fe!

15.

Na obrazku je vidiet' schému srdca chordata (Sipky znacia tok
krvi). Uréte spravne tvrdenie vztahujice sa k nakresu.

predsien

(A) Ide o nakres srdca ropuchy bradavicnatej (Bufo bufo).
(B) Na srdce (v smere toku krvi) nadvézuju plica.

(C) Srdce vedie iba odkysli¢enu krv.

(D) Srdce vedie iba okyslicent1 krv.

16.

Ktort z nasledujicich T'udskych chor6éb je mozné cielene
liecit’ antibiotikami?

(A) chripku

(B) hepatitidu typu A

(C) kvapavku

(D) kliestovu encefalitidu
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Ktoré z nasledujucich tvrdeni o virusoch je pravdivé?

(A) Telo virusu je tvorené jednou prokaryotickou bunkou.
(B) Virusy napadaju vyhradne eukaryotické organizmy,
baktérie nenapadaju.
(C) Geneticka informacia virusu moZe byt’ kédovana aj
jednovlaknovou DNA alebo dvojvlaknovou RNA.
(D) Virusy nenesu ziadnu geneticktl informaciu ulozent
v podobe nukleovych kyselin, ked’ze ich kapsid sa
sklad4 iba z proteinov.

—
<

Vyberte, ktoré ochorenie je
falciparum (rod  Plasmodium) z
(Haematozoea).

sposobené Plasmodium
triedy krvinkoviek

(A) zapal mozgovych blan
(B) malaria

(C) cholera

(D) detska obrna

—
|

»Baktéria Escherichia coli sa bezne vyskytuje v Crevach
Cloveka aj ostatnych teplokrvnych zivocichov. Vécsina
kmenov E. coli je nepatogénnych, niektoré sa pozitivne
podielaju na traviacom procese a na tvorbe vitaminov,
napr. vitaminu K. Niektoré kmene sa dokonca pouzivaji ako
probiotika, napr. pri traviacich problémoch alebo ku
kolonizacii Creva, ktora zabrafuje prieniku a rozsireniu
patogénnych mikroorganizmov. Iba mald cast kmeiov
E. coli vyvolava hnackové ochorenia. Tieto kmene prenikaji
do ¢reva s potravinami alebo vodou (alimentarnou cestou).*

(prebrané a upravené podla SZPI)

Pomocou uvedeného textu a prilozeného obrazka vyberte
nepravdivé tvrdenie o baktérii Escherichia coli.

s i

(A) Niektor¢ kmene baktérie E. coli mozu byt patogénne.

(B) Baktéria E. coli zije bezne v telach vtakov a cicavcov
vratane Cloveka.

(C) Niektoré kmene E. coli syntetizuji pre telo esencialne
latky.

(D) Baktéria E. coli sa pohybuje pomocou pandZok.
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Na zaklade akej vlastnosti baktérii funguje Gramovo
farbenie? Vyberte pravdivé tvrdenie.

(A) Funguje na zéklade rozdielneho zlozenia
cytoplazmatickej membrany. Gram pozitivne baktérie
sa farbia na fialovo, Gram negativne na cerveno.

(B) Funguje na zaklade rozdielnej stavby bunkovej
steny. Gram pozitivne baktérie sa farbia na fialovo,
Gram negativne na ¢erveno.

(C) Funguje na zéklade rozdielneho pH na povrchu
baktérie. Gram pozitivne baktérie sa farbia na ¢erveno,
Gram negativne na fialovo.

(D) Funguje na zéklade pritomnosti $pecifickych latok
vnutri baktérie. Gram pozitivne baktérie sa farbia na
¢erveno, Gram negativne na fialovo.

Sinice si prevazne vodné organizmy, ktoré sa moézu za
priaznivych podmienok rozmnozit' tak, Ze vytvaraju na
hladine vodnej plochy charakteristické zelené sfarbenie
oznacované ako vodny kvet. Ktoré z nasledujucich tvrdeni
o siniciach nie je pravdivé?

(A) Sinice patria k najstar§im organizmom na svete.

(B) Ide o jednobunkové organizmy Zzijice ¢asto
v koloéniach.

(C) Cyanotoxiny, ktor¢ sinice produkuji, mézu ohrozit’
Pudské zdravie.

(D) RozmnoZuju sa nepohlavne pucanim alebo pohlavne
konjugaciou.

Na obrazku je

plod rastliny patriacej do celade

hluchavkovitych (Lamiaceae). O aky typ plodu ide?

W

: ; A P,

(A) tvrdka
(B) struk
(C) nazka
(D) Sesulka
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Ktora vlastnost’ je vyhodna pre rastliny rastice v suchom
prostredi?

(A) investicia do nadzemnej Casti, iba maly korenovy
systém

(B) otvorené prieduchy cez der, ked’ je dostatok svetla

(C) duzinaté listy alebo stonky

(D) vysoka miera transpiracie

24

Ktoré z nasledujucich tvrdeni o fotosyntéze je pravdivé?

(A) Produktom fotosyntézy su sacharidy a oxid uhliéity.

(B) Zelené rastliny vyhradne fotosyntetizuju; opakom je
dychanie, ktorého rastliny, na rozdiel od napr. Zivoéichov,
nie su schopné.

(C) Rastliny fotosyntetizuju iba cez den, naopak bunkové
dychanie u nich prebieha iba za tmy.

(D) Zelené rastliny maju niektoré organy, ktoré nikdy
nefotosyntetizuju, a vo svojej vyZive su zavislé od
zelenych ¢asti rastliny.

25

Ktory z nasledujucich druhov hub je pre ¢loveka jedovaty?

(A) muchotravka hruba (Admanita spissa)

(B) hodvabnica vel’ka (Entoloma sinuatum)
(C) podhrib zlcovy (Tylopilus felleus)

(D) lakovka ametystova (Laccaria amethystina)

26.

Skupiny mnohondzky (Diplopoda) a stonozky (Chilopoda)
sa liSia okrem iného wusporiadanim koncatin na tele
a sposobom obzivy. Stonozky oproti mnohondzkam maji na
kazdom ¢lanku koncatin, ktoré vkibené pod
telo, a v potravnom ret’azci vacSinou ide o

Vyberte moznost, ktorda uvadza v spravnom poradi
chybajuce slova vo vete.

(A) 1 par; nie sa; predatory
(B) 1 par; su; herbivory

(C) 2 pary; su; parazity

(D) 2 pary; st; predatory
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Vyberte spravne tvrdenie, ktoré plati vSeobecne pre cely
kmen zivocichov obrickavce (Annelida).

(A) Cievna sustava je tvorend jedinou cievou uloZenou na
brusnej strane a vystlanou vrstvou endotelu. V prvom
¢lanku prechadza tato cieva do vakovitého pulzujuceho
utvaru podobného srdcu.

(B) Vylucovacia ststava je tvorend jednou metanefridiou
nachéadzajicou sa v poslednom ¢lanku tela.

(C) Ich telo je rozdelené na ¢lanky (obrucky) vzajomne
oddelené pomocou prepazok. Vylucovacia a nervova
ststava sa opakuju v kaZdom ¢lanku tela.

(D) Nervova sustava je primitivna — tvori ju iba jeden
hlavovy ganglion, ktory zabezpecuje inervaciu
hmatového organu, umiestneného na prvom ¢lanku
tela.

28

Kde vznika tzv. primarny moc?

(A) v Malpighiho teliesku
(B) v Henleovej slucke
(C) v mo¢ovom mechtre
(D) v peceni

29

Aké su zakladné funkcie hrubého ¢reva?

(A) Skladuje a zahust'uje érevny obsah, produkuje pepsin
a trypsin, ktoré umoziuju travenie bielkovin.

(B) Umoznuje travenie potravy, vstrebavanie glukozy
a tvorbu mocoviny.

(C) Vstrebava vodu a elektrolyty, skladuje ¢revny
obsah, tvori a vylucuje stolicu, symbiotické baktérie
tu produkuju vitamin K.

(D) Vstrebava vodu a vytvara hormén kortizol, ktory sa
podiel’a na vylucovani nepotrebnych latok z tela von.

30

Ktoré dve casti l'udského tela spaja Eustachova trubica?

(A) vonkajsi zvukovod a bubienok
(B) vnutorné ucho a stredné ucho
(C) stredné ucho a nosohltan
(D) hltan a paZerak

31

Vyberte z moznosti ti, ktora sprdvne opisuje vyznam
jednotlivych skupin svalov podla typu svalovej prace.

(A) Flexory funguju ako nat'ahovace.

(B) Abduktory funguji ako odt’ahovace a adduktory
ako pritahovace.

(C) Extenzory vykonavaju funkciu ohybania koncatin.

(D) Flexory, abduktory a adduktory vykonavaji rovnaka
funkciu.
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Ochorenia nervovej sistavy maju rozne pri¢iny. Moze ist’
o vyvojové vady, autoimunitné ochorenia, degenerativne
ochorenia, psychické choroby, infekcie ¢i urazy.
Z pontikanych moznosti vyberte ta, ktora obsahuje spravne
uvedent chorobu a jej pri¢inu.

(A) Parkinsonova choroba — degenerativne ochorenie
vyvolané ubytkom nervovych buniek

(B) Alzheimerova choroba — dedi¢né ochorenie spdsobené
stratou myelinovych posiev axénov

(C) Meningitida — autoimunitné ochorenie sposobené
infekciou nervovej stistavy

(D) Roztrisena skleréza — vrodena vyvojova vada vyvolana
poruchou 5. chromozému

%)
&

Ktory z nasledujucich hormoénov nevznika v prednom laloku
hypofyzy cloveka?

(A) kortizol

(B) prolaktin

(C) luteinizacny hormon (LH)

(D) folikuly stimulujuci hormoén (FSH)

(93]
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Co tvori vacsinu hmotnosti Pudského hutného kostného
tkaniva?

(A) fosfore¢nan vapenaty a uhli¢itan hore¢naty
(B) proteiny a fosforecnan vapenaty

(C) voda a uhli¢itan vapenaty

(D) uhli¢itan vapenaty a oxid kremicity

[
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Z niz8ie ponukanych moZznosti vyberte spravny nazov pre
otdznikom oznacenu Cast’ traviacej sustavy cloveka.

L

(A) lacnik

(B) bedrovnik

(C) zostupna cast’ hrubého ¢reva
(D) vzostupna ¢ast’ hrubého ¢reva
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Nukleozid vznika pri naviazani dusikatej bazy na sacharid,
ked’ dochadza k vytvoreniu Specifickej vdzby. Ako sa tato
vizba nazyva?

(A) N-glykozidova vizba
(B) fosfodiesterova vizba
(C) vodikova vizba

(D) fosfoglykozidova vizba

[
5

Aké tvrdenie plati pre kriZzenie heterozygota s homozygotom
pri dedi¢nosti génu s uplnou dominanciou?

(A) Jedinec F1 generacie moZe mat’ iba taku
kombinaciu alel, aka mal jeden alebo druhy rodic.

(B) Obaja rodicia tvoria iba jeden typ gamét, ktory
odovzdaju vSetkym svojim potomkom.

(C) Medzi jedincami F1 generacie budu iba heterozygoti.

(D) Potomkovia m6zu mat’ tri rézne kombinacie alel.
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Studujeme &erveno a zlto kvitnicu populdciu rastlin
a zaujima nas prenos alel vybranych génov. Cervena farba
kvetov je kodovana génom, ktorého alela R je uplne
dominantna nad alelou pre ZIté kvety (r). Dalej vieme, Ze
druhy Studovany gén zodpoveda za sfarbenie semien. Alela
sposobujuca zIté sfarbenie semien (Y) je uplne dominantna
nad alelou spdsobujucou zelené sfarbenie semien (y). Gény
pre farbu kvetov a pre farbu semien nie s vo vézbe. Ktoré
z uvedenych tvrdeni je pravdivé?

(A) Dve Cervenokvitnuce rastliny nemézu dat’ vznik zlto
kvitnicemu potomstvu.

(B) Heterozygotné rastliny RrYy st ¢ervenokvitniice so
Zltymi semenami a ich samooplodnenim vznika
jedna Sestnastina potomstva Zltokvitniiceho so
zelenymi semenami.

(C) Pokial skrizenim dvoch ¢ervenokvitnucich rastlin so
zltymi semenami nevznikne Ziadne Zltokvitnice
potomstvo so zelenymi semenami, mdzeme
jednoznacne povedat, Ze iSlo o krizenie homozygotov.

(D) Pokial’ samooplodnenim rastliny so zItymi semenami
vznikne vyhradne potomstvo so zltymi semenami,
mdzeme konstatovat’, ze na danom géne islo
o heterozygota.

(]
|

Matka ma krvna skupinu 0, otec AB. Aka krvna skupinu
mozu mat ich deti, ak uvazujeme iba ABO systém krvnych
skupin?

(A) iba krvnu skupinu 0

(B) iba krvnu skupinu AB

(C) iba krvné skupiny A alebo B
(D) krvné skupiny A, B alebo 0

Ako je charakterizovany Turnerov syndrom?

(A) nadbyto¢nym chromozémom X u zien
(B) nadbyto¢nym chromozémom X u muzov
(C) chybajicim chromozémom X u Zien
(D) chybajucim chromozémom Y u muzov






	Stránky 7
	Bio.pdf
	Stránky 7




